

Немецкое население Урала накануне Второй мировой войны

Третья Всесоюзная перепись населения Союза ССР была проведена в стране по состоянию на 6 января 1939 года. Ее подробные итоги были подготовлены к публикации, но их обнародованию помешала Вторая мировая война. Перепись содержит подробные сведения о численности и составе населения, его профессиональной и половозрастной структуре, уровне образования, размещении и т.д. В настоящее время установлено, что приведенные в переписи 1939 года данные о численности населения оказались завышенными, однако остальные содержащиеся в материалах переписи сведения являются вполне достоверными. И они позволяют осуществлять подробную социально-демографическую характеристику немецкого населения Уральского региона накануне Второй мировой войны.

Анализ опубликованных нами материалов Всесоюзной переписи населения ССР 1939 года показывает многонациональный состав населения Уральского региона¹¹⁹⁶. Наряду с русскими, в регионе проживало значительное число башкир, казахов, коми-пермяков, марийцев, мордвы, татар, удмуртов, украинцев, а также немцев. Данные переписи позволяют определить численность и размещение немецкого населения на территории Уральского региона, характеризовать его половой состав, уровень образования, выяснить данные о родном языке.

В исследуемый период в состав Уральского региона входили Башкирская и Удмуртская АССР, Молотовская (Пермская), Челябинская, Чкаловская (Оренбургская) и Свердловская области. По данным официальной статистики, в 1939 году на Урале было учтено 36293 советских граждан немецкой национальности. Их доля в составе населения региона составляла 0,38%. В этот показатель не вошли сведения по Удмуртии, где численность немецкого населения составляла менее ста человек и данные о нем приведены в графе «прочие». Больше всего немцев проживало в Оренбуржье – 18594 человек, что составляло 1,1% населения области. Среди выделенных переписью 15 национальностей немцы по численности находились на восьмом месте. В Башкирии было учтено 6030 советских граждан немецкой национальности, в Челябинской области – 5455, в Свердловской – 3542, в Пермской области – 2672 граждан.

В ряде случаев перепись позволяет детально определить размещение немецкого населения региона. Немцы на Урале – это в основном

¹¹⁹⁶ См.: Всесоюзная перепись населения ССР 1939 года: Уральский регион: Сборник материалов / Сост.: В.П. Мотревич. Екатеринбург: ГУ, 2002. – 372 с.

сельские жители. Из 36,3 тыс. представителей данной диаспоры только 8,4 тыс., т.е. 23,1% проживало в городской местности. В целом по Уралу доля горожан в составе населения была значительно выше. Она составляла от 23,0% в Оренбургской области, до 60,0% в Свердловской областях. Крупные массивы немецкого населения численностью свыше полутора тысяч человек компактно проживали в Белозерском, Буртинском, Переволоцком, Покровском, Соль-Илецком районах Оренбургской области. А в Люксембургском районе Оренбургской области переписью было учтено 4112 немцев, их доля в составе населения района составляла 40,1%.

Небезынтересно сопоставить сведения о численности населения с данными о родном языке. Как правило, наибольшее расхождение этих показателей наблюдается у населения, проживающего за пределами своих национальных образований. Выходцы из других национальных районов быстро осваивают культуру того народа, среди которого проживают, в данном случае – русского. Особенно быстро на Урале ассимиляции подвергалось белорусское и украинское население, что было обусловлено близостью их культур. Судя по итогам переписи, только 65,0% опрошенных на Урале украинцев назвали украинский язык родным. Что касается проживавших на Урале немцев, то 93,0% их назвали родным языком немецкий. Данные переписи свидетельствуют о том, происходящие в межвоенные годы в СССР ассимиляционные процессы в значительной степени затронули славянские народы. Что касается других проживающих на Урале народов, то здесь данная закономерность не прослеживается. И этот вывод относится не только к немецкому населению края. Так, 98,0% опрошенных на Урале в ходе переписи населения казахов назвали родным казахский язык. Таким образом, у проживающих на Урале неславянских народов процессы языковой ассимиляции шли гораздо медленнее.

Материалы переписи позволяют также установить особенности поло-возрастной структуры немецкого населения края. Для Урала исторически была характерна диспропорция в соотношении полов, которая значительно превышала средний по стране уровень. В 1939 году удельных вес женщин среди русского населения составлял на Урале 53,8%, у татар – 55,8, у удмуртов – 53,9%. У немецкого населения эта разница составляла менее одного процента, удельный вес женщин составлял 50,9%, что можно рассматривать как положительное явление.

Среди содержащихся в материалах переписи сведений имеются и данные о численности лиц с высшим и среднем образованием по разным возрастным группам. В целом их доля была весьма невелика. Данная проблема хорошо прослеживается на материалах Оренбургской области, где доля немецкого населения среди уральских областей была наивысшей. Так, в 1939 году в Оренбуржье в расчете на тысячу человек среднее

образование у русских имели 59 человек. Далее следовали немцы и украинцы – 54 человека на тысячу, татары – 40, чуваши – 33, башкиры – 28, мордва – 19 и казахи – 12.

Таким образом, самый высокий уровень образования был отмечен у русского населения. Далее следовали немцы и украинцы. У остальных народов этот показатель был значительно ниже. Что касается высшего образования, то в расчете на тысячу человек у русских его имели 3,4 человека. Далее шли украинцы – 2,8, татары – 1,9, немцы – 1,7, башкиры – 0,6, мордва – 0,5, казахи – 0,4. При этом надо учитывать, что в те годы не только высшее, но и среднее образование в сельской местности было редкостью, а немецкое население проживало в основном именно в сельской местности.

Перепись позволяет также проследить численность лиц в национальном разрезе, имеющих среднее и высшее образование по отдельным возрастным группам. Она выделяет группы населения по национальностям до 19 лет, 20–29 лет, 30–39 лет, 40–49 лет, 50 лет и старше. Таким образом, Всесоюзная перепись населения 1939 года является весьма ценным, но до настоящего времени редко вводимым в научный оборот источником, содержащим огромный массив данных о проживавших на территории Союза ССР народах.